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โครงสร้างหน่วยการเรียนรู้ 
หน่วยการเรียนรู้ที่ 3     ชั่วโมง 2   

ชื่อหน่วยการเรียนรู้ แผนการจัดการเรียนรู้ 
มาตรฐานการเรียนรู้/

ตัวช้ีวัด 
เนื้อหาสาระ 

เวลา 
(ชั่วโมง) 

สร้างสรรค์ประพันธ์
บทเพลง 

แผนการจัดการเรียนรู้
ที ่15 เรื่องการ
ประพันธ์เพลงเบื้องต้น 

ศ 2.1 ม.3/3 แต่งเพลง
สั้น ๆ จังหวะง่าย ๆ 

 

การแต่งเพลง หรือการ
ประพันธ์เพลงเป็น
กระบวนการที่ผู้เรียน
สามารถใช้ความคิด
สร้างสรรค ์อย่างมีหลักการ 
โดยใช้ความรู้พ้ืนฐานทาง
ทฤษฎีดนตรีสากล เพ่ือ
เขียนบทเพลงด้วยการจด
บันทึกโน้ต ที่สามารถต่อ
ยอดไปสู่การแต่งบทเพลง
เพ่ือสื่อความหมาย และ
อารมณ์ให้กับผู้ฟังได้ เมื่อ
เรียนรู้ในระดับที่สูงขึ้น การ
แต่งเพลงเบื้องต้นจึงเป็น
เนื้อหาส าคัญ ที่จะช่วยให้
ผู้เรียนได้เข้าใจดนตรี และ
การสร้างสรรค์ผลงานทาง
ดนตรีมากยิ่งขึ้น 
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แบบฟอร์มแผนการจัดการเรยีนรู้ 
ชื่อ-นามสกุล นางสาวกล้วยไม้  ศักดิ์ชาตรีชาญ   โรงเรียน  แม่สะเรียง“บริพัตรศึกษา” สังกัด สพม.แม่ฮ่องสอน  
กลุ่มสาระการเรียนรู้ ศิลปะ       ระดับชั้น มัธยมศึกษาปีที่ 3  
ชื่อหน่วยการเรียนรู้ สร้างสรรค์ประพันธ์บทเพลง      เวลา  6     ชัว่โมง 
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 15 เรื่อง การประพันธ์เพลงเบื้องต้น     เวลา  2     ชัว่โมง 
1. สาระส าคัญ 

   การแต่งเพลง หรือการประพันธ์เพลงเป็นกระบวนการที่ผู้เรียนสามารถใช้ความคิดสร้างสรรค์ อย่างมีหลักการ โดย
ใช้ความรู้พ้ืนฐานทางทฤษฎีดนตรีสากล เพ่ือเขียนบทเพลงด้วยการจดบันทึกโน้ต ที่สามารถต่อยอดไปสู่การแต่งบทเพลงเพ่ือ
สื่อความหมาย และอารมณ์ให้กับผู้ฟังได้ เมื่อเรียนรู้ในระดับที่สูงขึ้น การแต่งเพลงเบื้องต้นจึงเป็นเนื้อหาส าคัญ ที่จะช่วยให้
ผู้เรียนได้เข้าใจดนตรี และการสร้างสรรค์ผลงานทางดนตรีมากยิ่งขึ้น 
 

2. มาตรฐานการเรียนรู้และตัวชี้วัด 
ตัวช้ีวัดปลายทาง 

ศ 2.1 ม.3/3 แต่งเพลงสั้น ๆ จังหวะง่าย ๆ 
 

3. สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน  
1) สมรรถนะที ่ 1  ความสามารถในการสื่อสาร          

ตัวชี้วัดที ่ 1  ใช้ภาษาถ่ายทอดความรู้ ความเข้าใจ ความคิด ความรู้สึกและทัศนะของตนเองด้วยการพูดและเขียน 
พฤติกรรมบ่งชี้  3  เขียนถ่านทอดความรู้ความเข้าใจจากสารที่อ่านฟังหรือดูด้วยภาษาของตนเอง   

2) สมรรถนะที ่ 2  ความสามารถในการคิด         
ตัวชี้วัดที่  2  คิดข้ันสูง (การคิดสังเคราะห์ คิดสร้างสรรค์ คิดอย่างมีวิจารณญาณ)     
พฤติกรรมบ่งชี้  2  คิดสร้างสรรค์มีจินตนาการ คิดในทางบวก และสามารถประยุกต์สร้างสรรค์สางใหม่ เพ่ื อ
ประโยชน์ต่อตนเองและสังคม           
 

4. คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
1) นักเรียนใฝ่เรียนรู้ 
2) นักเรียนมุ่งมั่นในการท างาน 

 

5. จุดประสงค์การเรียนรู้  
   1)  ด้านความรู้ (Knowledge) 
     1.1 นักเรียนสามารถบอกองค์ประกอบพ้ืนฐานในการจดบันทึกโน้ต ส าหรับการประพันธ์เพลงเบื้องต้น ตามหลัก
   ทฤษฎีดนตรีสากลได ้
     1.2 นักเรียนสามารถบอกโน้ตในบันไดเสียง C Major Pentatonic ได ้
  

    2)  ด้านทักษะกระบวนการ (Process/Skills) 
     2.1 นักเรียนสามารถแต่งเพลงสั้น ๆ ง่าย ๆ และจดบันทึกโน้ตเพลงที่แต่งขึ้น ตามหลักทฤษฎีดนตรีสากลได้ 
    3)  ด้านคุณลักษณะอันพึงประสงค์ (Attribute) 
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         3.1 นักเรียนใฝ่เรียนรู้ 
     3.2 นักเรียนมุ่งมั่นในการท างาน 
 

   4)  ด้านสมรรถนะส าคัญของผู้เรียน (Competencies of learners) 
     4.1 นักเรียนมีความสามารถในการสื่อสาร 
     4.2 นักเรียนมีความสามารถในการคิด 

 

6. เนื้อหาสาระ 
 การประพันธ์เพลงเบื้องต้นโดยการจดบันทึกโน้ต ตามหลักทฤษฎีดนตรีสากล 
 

7. สื่อและแหล่งการเรียนรู้ 
1) เครื่องดนตรีส าหรับบรรเลงท านองเพลง (เปียโน) 
2) สื่อการสอน เรื่อง การประพันธ์เพลงเบื้องต้น (Canva) 
3) ใบงานทบทวนความรู้ เรื่อง องค์ประกอบพ้ืนฐานการเขียนโน้ตดนตรีสากล 
4) ชิ้นงาน สร้างสรรค์ประพันธ์บทเพลง 

 

8. วิธีการด าเนินกิจกรรม ตามแนวคิด Active Learning การสอนโดยใช้ ARCS Model 
 

 ขั้นน าเข้าสู่บทเรียน 
 ขั้นที่ 1  การดึงดูดความสนใจ (Attention)  

    1.1 ครูบรรเลงเปียโนท านองเพลง "Ah! vous dirai-je, Maman" (ท านองเดียวกับเพลง ABC) ให้นักเรียนฟัง และให้
นักเรียนช่วยกันตอบว่า ท านองเพลงนี้ คือเพลงอะไรบ้างที่นักเรียนรู้จัก หรือเคยฟัง โดยครูมีชื่อเพลงที่หลากหลายเปิดขึ้นบนจอ
ทีวีให้นักเรียนเป็นตัวเลือกในการตอบ  
   1.2 ครูเฉลยว่าท านองเพลงที่ครูได้บรรเลงให้นักเรียนฟัง มาจากท านองเพลง "Ah! vous dirai-je, Maman" ถูกแต่งขึ้น
ที่ประเทศฝรั่งเศส เป็นเพลงพ้ืนบ้านส าหรับเด็ก และจากท่วงท านองที่น่าประทับใจ จดจ าง่าย ท าให้หลายประเทศน าท านอง
เพลงนี้ไปปรับใช้กับเพลงในชาติและภาษาของตน แต่คนที่ท าให้ท าน้องนี้เป็นที่รู้จักและจดจ าไปทั่วโลก คือ โมสาร์ท คีตกวี
อัจฉริยะชาวออสเตรีย น าท านองเพลงนี้มาดัดแปลงเป็น Twelve Variation จนได้รับความนิยมอย่างแพร่หลาย โดยท านอง
เพลงนี้ยังถูกน าไปใช้ร่วมกับเนื้อเพลงใหม่ในอีกหลายประเทศ เช่น ในประเทศอังกฤษ น าไปปรับใช้กับเพลง "Twinkle Twinkle 
Little Star"  และเพลง "Baa, Baa, Black Sheep" ส่วนในประเทศสหรัฐอเมริกาได้น าไปปรับใช้กับการสอนภาษาอังกฤษ ใน
การท่องตัวอักษร A-Z โดยใช้ชื่อเพลงว่า "Alphabet Song" หรือที่รู้จักกันดีในชื่อว่าเพลง ABC แต่ที่น่าสนใจที่สุดคงเป็นของ
ประเทศไทย เพราะมีเรื่องเล่าว่าพระเจนดุริยางค์ ได้ใช้น านองเพลงนี้ มาปรับเป็นเพลงชาติ ไทย จากนั้นครูให้นักเรียนลองร้อง
ท านองเพลง "Ah! vous dirai-je, Maman" และเพลงชาติไทยในท่อนแรก พร้อมกันกับครู จากนั้นให้นักเรียนให้บอกข้อสังเกต
ว่ามีท านองส่วนใดบ้างที่คล้ายคลึงกัน โดยครูคอยให้ค าแนะน าเพิ่มเติมจากค าตอบของนักเรียน 
   1.3 ครูตั้งค าถามว่า สิ่งใดเป็นปัจจัยส าคัญที่ช่วยให้การประพันธ์ท านองเพลงสามารถส่งต่อกันข้ามประเทศ จนได้รับ
ความนิยมในหลายพื้นท่ีของโลก และส่งต่อมาจนถึงยุคปัจจุบันได้ ให้นักเรียนช่วยกันแสดงความคิดเห็น 
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   1.4 ครูเฉลยว่าการจดบันทึกโน้ต เป็นหัวใจส าคัญที่ช่วยให้เพลงที่ถูกประพันธ์ขึ้นสามารถส่งต่อไปในหลายพ้ืนที่ทั่วโลก 
และยังส่งต่อข้ามผ่านกาลเวลามาจนถึงยุคปัจจุบันได้ ซึ่งบทเรียนในวันนี้ครูจะสอนให้นักเรียนฝึกการประพันธ์เพลงเบื้องต้น โดย
ใช้การจดบันทึกโน้ตดนตรีสากล 
 

    
   ขั้นสอน 
   ขั้นที่ 2 สร้างความเกี่ยวเนื่องของเนื้อหา (Relevance)   
   2.1 ครูทบทวนความรู้ทางทฤษฎีดนตรีสากลที่เป็นพ้ืนฐานส าหรับใช้ในการประพันธ์เพลงเบื้องต้นให้กับนักเรียน ด้วย
การท าใบงาน องค์ประกอบพ้ืนฐานการเขียนโน้ตดนตรีสากล โดยให้นักเรียนจับคู่กัน 2 คน ต่อ 1 ใบงาน เพ่ือแลกเปลี่ยนความรู้
ในประเด็นที่คู่ของนักเรียนอาจพลาด หรือลืมเนื้อหาในส่วนนั้นไป โดยในใบงานประกอบด้วยเนื้อหาด้านความรู้ในประเด็น 
ดังต่อไปนี้ 
    2.1.1 บรรทัด 5 เส้น กุญแจเสียง ห้อง และเส้นกั้นห้อง 
    2.1.2 เครื่องหมายก าหนดอัตราจังหวะ 
    2.1.3 ค่าจังหวะตัวโน้ต และตัวหยุด 
    2.1.4 Tempo และ Dynamic 
    2.1.5 โน้ตบนบันไดเสียง C Major Pentatonic 
เมื่อนักเรียนท าเสร็จให้น าใบงานมาส่ง และครูเฉลยเพ่ือเป็นการทบทวนเนื้อหาอีกครั้ง 
   2.2 ครูอธิบายว่าเมื่อนักเรียนมีความรู้พ้ืนฐานในเรื่องทฤษฎีดนตรีสากลเบื้องต้น นักเรียนสามารถเริ่มฝึกการแต่งเพลง
ขั้นพ้ืนฐาน และจดบันทึกโน้ตลงบนบรรทัด 5 เส้น เริ่มจากเพลงบรรเลงง่าย ๆ สั้น ๆ เช่น เพลง " Twinkle Twinkle Little 
Star" ที่ได้ยกตัวอย่างไปตอนต้นชั่วโมง เป็นเพลงสั้น ๆ ที่จังหวะและท านองไม่ซับซ้อน แต่กลับสามารถกลายเป็นเพลงที่นิยมไป
ทั่วโลกได้ 
   2.3 ครูก าหนดโจทย์ในการประพันธ์เพลงขั้นพื้นฐานให้กับนักเรียน โดยมีรายละเอียดดังต่อไปนี้ 
    2.3.1 แต่งชื่อเพลงเป็นภาษาไทย หรือ ภาษาอังกฤษ และตกแต่งโน้ตเพลง 
      - ชื่อเพลงควรมีความสอดคล้องกับ Tempo หรือ Dynamic หรือ Melody 

    2.3.2 ใช้กุญแจเสียงโซ (Treble Clef) บนบรรทัด 5 เส้น ความยาว 8 ห้อง 
    2.3.3 เลือกใช้ตัวโน้ตและตัวหยุด ดังต่อไปนี้ ตัวเขบ็ต 1 ชั้น ตัวด า ตัวขาว และตัวกลม 
      - Eighth Note, Eighth Rest 
      - Quarter Note, Quarter Rest 
      - Half Note, Half Rest 
      - Whole Note and Whole Rest 
    2.3.4 เลือกใช้โน้ตบนบันไดเสียง C Major Pentatonic ได้แก่ C D E G A 
      - เลือกเริ่มต้นบทเพลงด้วยโน้ต C หรือ E หรือ G และจบเพลงด้วยโน้ต C 
    2.3.5 ก าหนด Dynamic ของบทเพลงตามความเหมาะสม  
   2.4 ครูแจกกระดาษแม่แบบส าหรับท าชิ้นงาน สร้างสรรค์ประพันธ์บทเพลง ให้กับนักเรียน  
 

 ขั้นที่ 3 สร้างความเชื่อม่ัน (Confidence) 
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 3.1 เมื่อนักเรียนเริ่มแต่งเพลง ครูทบทวนหลักการเขียนโน้ตดนตรีสากลเบื้องต้นให้กับนักเรียน เพ่ือให้นักเรียนเกิดความ
มั่นใจในการเขียนโน้ตเพลงที่ตนเองแต่งข้ึน ว่าเขียนได้ถูกต้องตามหลักการ 

  3.2 ระหว่างที่นักเรียนแต่งเพลง ครูเล่นเปียโนตามบันไดเสียง C Major Pentatonic ให้นักเรียนฟังอีกครั้ง และอธิบาย
ว่าในบันไดเสียง C Major Pentatonic สามารถถูกแทนที่ด้วยเสียงในระบบโซลเฟจ (Solfege) ได้ดังนี ้
 - โน้ต C แทนด้วยเสียง โด 
 - โน้ต D แทนด้วยเสียง เร 
 - โน้ต E แทนด้วยเสียง ม ี
 - โน้ต G แทนด้วยเสียง โซ (ซอล) 
 - โน้ต A แทนด้วยเสียง ลา 
 เมื่อนักเรียนเริ่มเขียนโน้ตและแต่งท านองเพลง นักเรียนสามารถคิดเสียงในระบบโซเฟจ หรือร้องตามเสียงที่ตนเองเขียน
โน้ตได้ เพ่ือให้มองภาพรวมของท านองที่นักเรียนแต่งได้ดีมากยิ่งข้ึน 
 3.3 ครูสังเกตการท างานของนักเรียน คอยให้ค าปรึกษา ช่วยแนะน า  และเปิดโอกาสให้นักเรียนสามารถพูดคุย
แลกเปลี่ยนความคิดเห็นกับเพ่ือน ๆ ในชั้นเรียนได้อย่างอิสระ เพ่ือให้นักเรียนได้ใช้ความคิด ความสามารถอย่างเต็มที่ และมี
ความมั่นใจในการสร้างสรรค์ผลงาน 
 3.4 ครูมอบหมายให้นักเรียนกลับไปแต่งเพลงต่อเป็นการบ้าน โดยนัดหมายให้นักเรียนส่งผลงานในคาบถัดไป เพ่ือให้มี
เวลาในการคิดสร้างสรรค์ผลงานอย่างเต็มที่ โดยนักเรียนสามารถสอบถามหรือขอค าแนะน าจากครูได้นอกเวลาเรียน เพ่ือสร้าง
ความมั่นใจให้กับนักเรียน 
    

   ขั้นสรุป 

   ขั้นที่ 4  สร้างความพึงพอใจ (Satisfaction) 
   4.1 เมื่อถึงท้ายชั่วโมง ครูทบทวนเนื้อหาโดยรวม และย้ าส่วนที่ส าคัญของโจทย์การแต่งเพลง จากชิ้นงานสร้างสรรค์
ประพันธ์บทเพลงให้กับนักเรียน จากนั้นน าชิ้นงานตัวอย่างที่ครูได้ท าขึ้น ให้นักเรียนดูและอธิบายเกี่ยวกับเพลงที่แต่งรวมถึง
แนวคิดในการสร้างชิ้นงาน เพ่ือให้นักเรียนมองเห็นภาพรวมของชิ้นงานที่ท าเสร็จสมบูรณ์   
   4.2 ครูแจ้งกับนักเรียนว่าให้เวลานักเรียนกลับไปท าต่อเป็นการบ้าน เพ่ือให้นักเรียนใช้เวลาได้อย่างเต็มที่ในการคิด
สร้างสรรค์ผลงาน และเม่ือส่งผลงานในคาบถัดไปแล้ว ครูจะคัดเลือกผลงานที่น่าสนใจ ๒ - ๓ ผลงาน เพ่ือน าเสนอเป็นตัวอย่างที่
ดีให้กับเพ่ือนในชั้นเรียน โดยครูจะอ่านชื่อบทเพลงที่เลือกมาเป็นตัวอย่าง และสอบถามเจ้าของบทเพลงถึงแนวคิดในการแต่ง
เพลง โดยครูคอยพูดสนับสนุนและเสริมก าลังใจ จากนั้นจะน าผลงานที่เลือก มาบรรเลงท านองด้วยเปียโนให้กับนักเรียนในชั้น
เรียนฟัง ครูอธิบายเพิ่มเติมในส่วนที่ดีของผลงานเพ่ือให้นักเรียนเกิดความภาคภูมิใจในผลงานของตนเอง และเพ่ิมเติมในส่วนที่จะ
ช่วยปรับปรุงให้ผลงานเพลงของนักเรียนให้มีความสมบูรณ์มากยิ่งขึ้น 

 
9. การวัดและการประเมินผล 

รายการวัด วิธีวัด เครื่องมือ เกณฑ์การประเมิน 

ด้านความรู้ (K) ตรวจใบงาน เรื่อง 
องค์ประกอบพ้ืนฐาน

ใบงาน องค์ประกอบ
พ้ืนฐานที่ใช้ส าหรับการ
ประพันธ์เพลงเบื้องต้น 

ระดับคุณภาพดีขึ้นไป  
ผ่านเกณฑ์ 
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รายการวัด วิธีวัด เครื่องมือ เกณฑ์การประเมิน 

- นักเรียนสามารถบอกองค์ประกอบ
พ้ืนฐานที่ใช้ส าหรับการประพันธ์เพลง
เบื้องต้นได้ 
- นักเรียนสามารถบอกโน้ตในบันได
เสียง C Major Pentatonic ได้ 
 
 

การเขียนโน้ตดนตรี
สากล 
 

 

ด้านทักษะกระบวนการ (P) 
- นักเรียนสามารถแต่งเพลง จากการ
เขียนบันทึกโน้ตลงบนบรรทัด ๕ เส้น 
โดยใช้เครื่องหมายก าหนดอัตราจังหวะ 
๔/๔ จ านวน ๘ ห้อง ก าหนด Tempo 
และ Dynamic ของเพลง และเลือกใช้
โน้ตในบันไดเสียง C Major 
Pentatonic ได ้

ตรวจชิ้นงาน 
สร้างสรรค์ประพันธ์
บทเพลง 

แบบประเมินการประพันธ์
เพลง 

ระดับคุณภาพดีขึ้นไป 
ผ่านเกณฑ์ 

ด้านคุณลักษณะอันพึงประสงค์ (A) 
- นักเรียนใฝ่เรียนรู้  
- นักเรียนมุ่งมั่นในการท างาน 

- สังเกตพฤติกรรมของ
นักเรียน คุณลักษณะ
อันพึงประสงค์  
(ใฝ่เรียนรู้ และมุ่งมั่น
ในการท างาน) 

- แบบสังเกตพฤติกรรม
นักเรียน คุณลักษณะอัน
พึงประสงค์ (ใฝ่เรียนรู้และ
มุ่งม่ันในการท างาน) 
 

ระดับคุณภาพดีขึ้นไป  
ผ่านเกณฑ์ 

ด้านสมรรถนะส าคัญของผู้เรียน 
- นักเรียนมีความสามารถในการสื่อสาร 
- นักเรียนมีความสามารถในการคิด 

- สังเกตพฤติกรรมของ
นักเรียนด้านสมรรถนะ
ส าคัญของผู้เรียน 
(ความสามารถในการ
สื่อสาร ความสามารถ
ในการคิด) 

- แบบสังเกตพฤติกรร 
ของนักเรียนด้าน
สมรรถนะส าคัญของ
ผู้เรียน (ความสามารถใน
การสื่อสารความสามารถ
ในการคิด) 

ระดับคุณภาพดีขึ้นไป  
ผ่านเกณฑ์ 

 
10. บันทึกหลังการสอน 

1) ผลการจัดการเรียนรู้ 
จากการจัดกิจกรรมตามแผนการจัดการเรียนรู้ที่ 15  ได้วัดและประเมินผลนักเรียนจ านวน 30 คน พบว่า 
    1.1 ด้านความรู้ K  (Knowledge) 
     1.1.1 นักเรียนสามารถบอกองค์ประกอบพ้ืนฐานในการจดบันทึกโน้ต ส าหรับการประพันธ์เพลงเบื้องต้น ตามหลักทฤษฎี

ดนตรีสากลได้ 
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  มีนักเรียนผ่านเกณฑ์การประเมินจ านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 100  

  นักเรียนไม่ผ่านเกณฑ์การประเมิน จ านวน  -  คน  คิดเป็นร้อยละ  - 

  1.1.2 นักเรียนสามารถบอกโน้ตในบันไดเสียง C Major Pentatonic ได ้

มีนักเรียนผ่านเกณฑ์การประเมินจ านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 100  
นักเรียนไม่ผ่านเกณฑ์การประเมิน จ านวน  -  คน  คิดเป็นร้อยละ  - 
    โดยดูผลลัพธ์ด้านความรู้ (Knowledge) จากการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ภายในห้องเรียน ได้แก่ การท าใบงาน เรื่อง
องค์ประกอบพ้ืนฐานส าหรับการประพันธ์เพลงเบื้องต้น โดยการจดบันทึกโน้ต นักเรียนได้ผลคะแนนระดับคุณภาพดีขึ้นไปถือว่า
ผ่าน ผู้เรียนได้ผลคะแนนระดับดีมาก 21 คน และระดับดี 9 คน (ผู้เรียนผ่านเกณฑ์การประเมินร้อยละ 100) 
 1.2 ด้านทักษะกระบวนการ P (Process/Skills) 
 1.2.1 นักเรียนสามารถแต่งเพลงสั้น ๆ ง่าย ๆ และจดบันทึกโน้ตเพลงที่แต่งขึ้น  
ตามหลักทฤษฎีดนตรีสากลได้ 
      มีนักเรียนผ่านเกณฑ์การประเมินจ านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 100 
      นักเรียนไม่ผ่านเกณฑ์การประเมิน จ านวน  -  คน  คิดเป็นร้อยละ  - 
โดยดูผลลัพธ์ด้านทักษะกระบวนการ (Process/Skills) จากการท าชิ้นงาน เรื่อง ผลงานการประพันธ์เพลง นักเรียนได้ผลคะแนน
ระดับคุณภาพดีขึ้นไปถือว่าผ่าน ผู้เรียนได้ผลคะแนนระดับดีมาก 8 คน และระดับดี 22 คน (ผู้เรียนผ่านเกณฑ์การประเมินร้อย
ละ 100) 
 1.3 ด้านคุณลักษณะอันพึงประสงค์ A (Attribute) 
 นักเรียนมีความใฝ่เรียนรู้และมีความมุ่งมั่นในการท างาน  
มีนักเรียนผ่านเกณฑ์การประเมินจ านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 100 
นักเรียนไม่ผ่านเกณฑ์การประเมิน จ านวน  -  คน  คิดเป็นร้อยละ  - 

โดยดูผลลัพธ์ด้านคุณลักษณะอันพึงประสงค์ (Attribute) จากการสังเกตพฤติกรรม นักเรียนมีความใฝ่รู้ใฝ่เรียนและมี
ความมุ่งมั่นในการท างาน ผู้เรียนได้ผลคะแนนระดับดีมาก 21 คน และระดับดี 9 คน (ผู้เรียนผ่านเกณฑ์การประเมินร้อยละ 
100) 
 1.4 ด้านสมรรถนะที่ส าคัญ (Competencies of learners) 
 ความสามารถในการคิด ความสามารถในการสื่อสาร 
มีนักเรียนผ่านเกณฑ์การประเมินจ านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 100 
นักเรียนไม่ผ่านเกณฑ์การประเมิน จ านวน  -  คน  คิดเป็นร้อยละ  - 

โดยดูผลลัพธ์ทางการเรียนของผู้เรียนด้านสมรรถนะส าคัญของผู้เรียน(Competencies of learners) จากการสังเกต
การท าใบงาน การคิดหาค าตอบ และสังเกตจากการตอบค าถามในชั้นเรียน การท าชิ้นงาน นักเรียนได้ผลคะแนนระดับคุณภาพดี
ขึ้นไปถือว่าผ่าน ผู้เรียนได้ผลคะแนนระดับดีมาก ๒๖ คน และระดับดี ๔ คน (ผู้เรียนผ่านเกณฑ์การประเมินร้อยละ ๑๐๐) 

 

2) ปัญหาและอุปสรรคที่พบในการจัดการเรียนรู้ 
 ปัญหาและอุปสรรคในการจัดการเรียนการสอนครั้งนี้ เป็นเรื่องของสถานที่ เนื่องจากไม่มีโต๊ะและเก้าอ้ีเพียงพอต่อ
จ านวนนักเรียน บางส่วนจึงต้องนั่งเบียดเสียดกัน และมีเสียงรบกวนจากภายนอก 
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3) สาเหตุของปัญหา/อุปสรรคที่พบในการจัดการเรียนรู้ 
 การเรียนทฤษฎีดนตรีสากล ถือเป็นหัวใจส าคัญของการเรียนรู้ในสาระดนตรี ซึ่งเป็นเรื่องพ้ืนฐานที่นักเรียนควรเรียนรู้
อย่างถูกต้องและเป็นระบบ การน าความรู้พ้ืนฐานทางด้านทฤษฎีดนตรีสากลมาประยุกต์ใช้ ให้เกิดเป็นผลงานสร้างสรรค์ เป็น
เรื่องท้าทายในการออกแบบการจัดการเรียนการสอนให้กับผู้เรียน เพราะเป็นการต่อยอดองค์ความรู้ด้านทฤษฎีดนตรีสากลที่
นักเรียนได้เรียนในหลายเรื่อง ให้เกิดเป็นผลงานใหม่ที่นักเรียนสร้างสรรค์ขึ้นด้วยตนเอง บทเรียนเรื่องการประพันธ์เพลงเบื้องต้น
จึงเป็นเนื้อหาที่เหมาะสม ส าหรับการน าความรู้ด้านทฤษฎีดนตรีสากลมาประยุกต์ใช้ เพ่ือสร้างสรรค์บทเพลงที่นักเรียนสามารถ
แต่งขึ้นด้วยตนเอง จากหลักการของการเขียนโน้ตดนตรีสากลบนบรรทัด 5 เส้น ความรู้เกี่ยวกับเครื่องหมายและสัญลักษณ์ทาง
ดนตรีประกอบเข้าด้วยกัน และใช้ความคิดสร้างสรรค์ ซึ่งมีจุดมุ่งหมายในการเรียนรู้เช่นเดียวกับการสร้างนวัตกรรมซึ่งเป็น
แนวทางส าคัญที่การศึกษาไทยก าลังให้ความส าคัญเป็นอย่างยิ่ง ด้วยเหตุนี้ข้าพเจ้าจึงเลือกการสอนเรื่อง การประพันธ์เพลง
เบื้องต้น โดยใช้เทคนิค ARCS Model เป็นจุดมุ่งหมายในแก้ไขปัญหา การเรียนในเนื้อหาที่มีความยาก จ าเป็นต้องใช้องค์ความรู้
เดิมมาต่อยอดเพ่ือให้เกิดการสร้างสรรค์ผลงานขึ้นมาใหม่ เพราะเทคนิคนี้ช่วยกระตุ้นผู้เรียน เสริมแรง และเสริมความมั่นใจของ
ผู้เรียน ให้กล้าที่จะท าสิ่งใหม่ๆ มากขึ้น 
 

4) วิธีการแก้ไขหรือพัฒนาการจัดการเรียนรู้ให้สอดคล้องกับผู้เรียน 
 ในการจัดการเรียนการสอน เรื่อง การประพันธ์เพลงเบื้องต้น โดยใช้เทคนิคแบบกระตุ้นความสนใจผู้ เรียน (ARCS 
Model) เป็นเทคนิคท่ีเหมาะสมส าหรับการเรียนรู้ เพราะแรงจูงใจเป็นสิ่งส าคัญต่อการเรียนรู้ของผู้เรียน โดยครูได้ทบทวนความรู้
จากเนื้อหาที่นักเรียนเคยเรียนไปก่อนหน้านี้ตามขั้นตอนของโมเดล สู่การต่อยอดจากการน าองค์ความรู้เหล่านั้นมาใช้จริงใน
บทเรียนการประพันธ์เพลงเบื้องต้น และเนื่องจากบทเรียนนี้มีเนื้อหาที่ค่อนข้างยาก จ าเป็นต้องใช้องค์ความรู้ที่เรียนผ่านมาใน
หลายเรื่อง แรงจูงใจจึงเป็นสิ่งที่มีความส าคัญต่อการเรียนรู้ของผู้เรียน สามารถกระตุ้นการเรียนรู้ให้กับผู้เรียน และเป็นสิ่งที่ช่วย
ส่งเสริมให้ผู้เรียนมีทักษะในการเรียนได้อย่างมีประสิทธิภาพ 
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สื่อประกอบการสอนจาก Canva 
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สื่อประกอบการสอนจาก Canva 
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สื่อประกอบการสอนจาก Canva 
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สื่อประกอบการสอนจาก Canva 
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ใบงาน เรื่อง องค์ประกอบพื้นฐานการเขียนโน้ตดนตรีสากล 
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แม่แบบช้ินงาน สร้างสรรค์ประพันธ์บทเพลง 

 

 
ตัวอย่างการตกแต่งชิ้นงาน 
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แบบประเมินตามสภาพจริง  (Rubrics) 
 

เกณฑ์การประเมินด้านความรู้ (Knowledge) 
รายการ
ประเมิน 

5 4 3 2 1 น้ าหนัก
คะแนน 

รวม 

ใบงาน เรื่อง องค์ประกอบพื้นฐานการเขียนโน้ตดนตรีสากล 
ความ
ถูกต้อง 

 

ตอบ
ค าถาม   
ในใบงาน
ถูกต้อง    
9-10 ข้อ 

ตอบค าถาม     
ในใบงาน
ถูกต้อง      
7-8 ข้อ 

ตอบค าถามใน
ใบงานถูกต้อง              
5-6 ข้อ 

ตอบค าถามใน
ใบงานถูกต้อง
3-4 ข้อ 

ตอบค าถาม
ในใบงาน
ถูกต้อง 1-2 
ข้อ 

2 10 

ความ
สะอาด
เป็น

ระเบียบ 

เขียนได้
สวยงาม   
มีความ
สะอาด  
เป็น
ระเบียบ
ทั้งหมด 

เขียนได้
สวยงาม  
มีความ
สะอาด  
เป็นระเบียบ
เป็นส่วนใหญ่ 

เขียนได้
สวยงาม
บางส่วน 
เขียนผิดแล้ว
ลบสะอาดบ้าง 
ไม่สะอาดบ้าง 

เขียนไม่ค่อย
สวยงาม ไม่มี
หัว เขียนผิด
แล้วลบไม่
สะอาด  
ท างานไม่เป็น
ระเบียบ 

เขียนไม่ค่อย
สวยงาม ไม่
มีหัว เขียน
ผิดแล้วลบ
ไม่สะอาด  
ท างานไม่
เป็นระเบียบ 

1 5 

รวมคะแนน 3 15 
 

เกณฑ์การประเมินด้านความรู้ (Knowledge) 
คะแนน ระดับคุณภาพ 
13 – 15 ดีมาก 
10 – 12 ดี 
6 – 9 พอใช้ 
0 – 5 ปรับปรุง 

เกณฑ์การผ่าน   ได้ระดับคุณภาพดีขึ้นไปถือว่าผ่าน 
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เกณฑ์การประเมินด้านทักษะกระบวนการ (Process/Skills) 
รายการ
ประเมิน 

4 3 2 1 น้ าหนัก
คะแนน 

รวม 

ชิ้นงาน สร้างสรรค์ประพันธ์บทเพลง 
ความถูกต้อง 

ตามรูปแบบ
การประพันธ์
เพลงเบื้องต้น 

แต่งเพลงโดย  
เขียนค่าจังหวะ
ตัวโน้ต ตัวหยุด 
และหางตัวโน้ต
ได้ถูกต้อง 
ครบถ้วนในทุก
ห้อง 

แต่งเพลงโดย  
เขียนค่าจังหวะ
ตัวโน้ต ตัวหยุด 
และหางตัวโน้ตมี
ข้อผิดพลาดไม่
เกิน 2 ห้อง 

แต่งเพลงโดย  
เขียนค่าจังหวะ
ตัวโน้ต ตัวหยุด 
และหางตัวโน้ต
มีข้อผิดพลาดไม่
เกิน 4 ห้อง 

แต่งเพลงโดย  
เขียนค่าจังหวะ
ตัวโน้ต ตัวหยุด 
และหางตัวโน้ต
มีข้อผิดพลาด
เกิน 4 ห้องขึ้น
ไป 

1 4 

แต่งเพลงได้
ถูกต้องตาม 

ที่โจทย์ก าหนด 

แต่งเพลงไดถู้กต้อง
ตามที่โจทยก์ าหนด 
-มีการตั้งชื่อบทเพลง 
-ใช้กุญแจเสียงโซ บน
บรรทัด 5 เส้น ความ
ยาว 8 หอ้ง 
-เลือกใช้ตัวโน้ตและ
ตัวหยุด ดังต่อไปนี้ 
ตัวเขบ็ต 1 ชั้น ตวัด า 
ตัวขาว และตวักลม 
-เลือกใช้โน้ตบนบันได
เสียง C Major 
Pentatonic 
-เลือกเร่ิมต้นบทเพลง
ด้วยโน้ต C หรือ E 
หรือ G และจบเพลง
ด้วยโน้ต C 

แต่งเพลงได้ถูกต้อง
ตามที่โจทยก์ าหนด
เป็นส่วนใหญ่ 
-มีการตั้งชื่อบทเพลง 
-ใช้กุญแจเสียงโซ บน
บรรทัด 5 เส้น ความ
ยาว 8 หอ้ง 
-เลือกใช้ตัวโน้ตและ
ตัวหยุด ดังต่อไปนี้ 
ตัวเขบ็ต 1 ชั้น ตวัด า 
ตัวขาว และตวักลม 

 

แต่งเพลงได้
ถูกต้องตามที่
โจทย์ก าหนด
เป็นบางส่วน 

-มีการตั้งชื่อบท
เพลง 
-ใช้กุญแจเสียง
โซ บนบรรทัด 5 
เส้น ความยาว 
8 ห้อง 
 

แต่งเพลงไม่
ถูกต้องตามที่
โจทย์ก าหนด 

2 4 

ความคิด
สร้างสรรค์ 

มีการเลือกใช้

องค์ประกอบจาก

โจทย์ที่ก าหนดได้

อย่างหลากหลาย

และตกแต่ง

ชิ้นงานได้

สวยงาม

สอดคล้องกับบท

เพลง 

 

มีการเลือกใช้
องค์ประกอบจาก
โจทย์ที่ก าหนด
และตกแต่ง
ชิ้นงานได้
สวยงาม
สอดคล้องกับบท
เพลง 

มีการเลือกใช้
องค์ประกอบ
จากโจทย์ที่
ก าหนดและ
ตกแต่งชิ้นงาน
สอดคล้องกับ
บทเพลง 

ไม่ใช้
องค์ประกอบ
จากโจทย์ที่
ก าหนดและไม่มี
การตกแต่ง
ชิ้นงาน 

1 4 
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รายการ
ประเมิน 

4 3 2 1 น้ าหนัก
คะแนน 

รวม 

ลายมือและ
ความสะอาด
เรียบร้อยของ
ผลงาน 

ลายมือสวย 
เขียนเป็น
ระเบียบ   อ่าน
เข้าใจง่ายผลงาน
สะอาด เรียบร้อย 
ไม่มีร่องรอยลบ  
ขูด  ขีด ฆ่า 

ลายมือค่อนข้าง
สวย เขียนเป็น
ระเบียบ อ่าน
เข้าใจง่าย  
ผลงานสะอาด  มี
ร่องรอยลบ 
เล็กน้อย 1-2 
แห่ง 

ลายมือค่อนข้าง
สวย เขียนยังไม่
เป็นระเบียบ   
อ่านเข้าใจ 

ผลงานไม่
สะอาด 

 มีร่องรอยลบ 
ขูด ขีด ฆ่า 3-4 
แห่ง 

ลายมือไม่สวย 
เขียนหวัดไม่เป็น
ระเบียบ ลายมือ
อ่านยาก 

ผลงานไมส่ะอาด     
มีร่องรอยลบ 
ขูด ขีด ฆ่า 
มากกว่า 5 แห่ง 

1 4 

รวมคะแนน 5 20 
 

เกณฑ์การประเมินด้านทักษะกระบวนการ (Process/Skills) 
คะแนน ระดับคุณภาพ 
18 – 20 ดีมาก 
14 – 17 ดี 
9 – 13 พอใช้ 
0 – 8 ปรับปรุง 

เกณฑ์การผ่าน   ได้ระดับคุณภาพดีขึ้นไปถือว่าผ่าน 
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เกณฑ์การประเมินด้านคุณลักษณะอันพึงประสงค์ (Attribute) 

รายการ
ประเมิน 

4 3 2 1 น้ าหนัก
คะแนน 

รวม 

ใฝ่เรียนรู้ เรียนตรงเวลา 
ตั้งใจเรียน เอา
ใจใส่ และมี
ความเพียร
พยายามในการ
เรียนรู้ มีส่วน
ร่วมในการ
เรียนรู้ และเข้า
ร่วมกิจกรรม
การเรียนรู้ต่าง 
ๆ เป็นประจ า 

เข้าเรียนตรงเวลา
ตั้งใจเรียน เอาใจ
ใส่ และมีความ
เพียรพยายามใน
การเรียนรู้ มีส่วน
ร่วมในการเรียนรู้ 
และเข้าร่วม
กิจกรรม 
การเรียนรู้ 
ต่าง  ๆ บ่อยครั้ง 

เข้าเรียนตรง
เวลาตั้งใจเรียน 
เอาใจใส่ 
ในการเรียน  
มีส่วนร่วมใน
การเรียนรู้ และ
เข้าร่วมกิจกรรม 
การเรียนรู้ต่าง 
ๆ เป็นบางครั้ง 

ไม่ตั้งใจเรียน 1 4 

มุ่งม่ันใน
การท างาน 

ตั้งใจและ
รับผิดชอบ 
ในการปฏิบัติ
หน้าที่ที่ได้รับ
มอบหมาย 
ให้ส าเร็จ มีการ
ปรับปรุงแล
พัฒนาการ
ท างานให้ดีขึ้น
ด้วยตนเอง 

ตั้งใจและ
รับผิดชอบ 
ในการปฏิบัติ
หน้าที่ที่ได้รับ
มอบหมาย 
ให้ส าเร็จ มีการ
ปรับปรุงแล
พัฒนาการท างาน
ให้ดีขึ้น 

ตั้งใจและ
รับผิดชอบ 
ในการปฏิบัติ
หน้าที่ที่ได้รับ
มอบหมาย 
ให้ส าเร็จ 
 

ไม่ตั้งใจปฏิบัติ
หน้าที่ที่ได้รับ
มอบหมาย 

1 4 

รวมคะแนน 2 8 
 

เกณฑ์การประเมินด้านคุณลักษณะอันพึงประสงค์ (Attribute) 
คะแนน ระดับคุณภาพ 
7 – 8 ดีมาก 
5 – 6 ดี 
3 – 4 พอใช้ 
1 – 2 ปรับปรุง 

เกณฑ์การผ่าน   ได้ระดับคุณภาพดีขึ้นไปถือว่าผ่าน 
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เกณฑ์การประเมินด้านสมรรถนะส าคัญของผู้เรียน (Competencies of learners)  

รายการ
ประเมิน 

4 3 2 1 น้ าหนัก
คะแนน 

รวม 

ความสามารถ
ในการสื่อสาร 

เขียนถ่ายทอด
ความรู้ ความ
เข้าใจจากสาร
ที่อ่าน ฟัง ดู 
ด้วยภาษาของ
ตนเอง ได้
ใจความ
ครอบคลุม
ครบถ้วน และ
ถูกต้องตาม
หลักการใช้
ภาษา 

เขียนถ่ายทอด
ความรู้ ความ
เข้าใจจากสาร
ที่อ่าน ฟัง ดู 
ด้วยภาษาของ
ตนเอง ได้ใจ
ความส าคัญ
เป็นส่วนใหญ่ 
แต่ไม่ครบถ้วน
สมบูรณ์ และมี
ข้อบกพร่องใน
การใช้ภาษา 
วรรคตอน และ
การเขียนค า ไม่
เกิน 2 แห่ง 

เขียนถ่ายทอด
ความรู้ ความ
เข้าใจจากสาร
ที่อ่านฟัง ดู 
ด้วยภาษาของ
ตนเองได้ 
ใจความส าคัญ
เป็นบางส่วน
และมี
ข้อบกพร่องใน
การใช้ภาษา 
วรรคตอน และ
การเขียนค า
ตั้งแต่ 3 แห่ง
แต่ไม่เกิน 5 
แห่ง 

 เขียนถ่ายทอด
ความรู้ความ
เข้าใจจากสาร
ทีอ่่าน ฟังหรือ
ดูตามแบบ 

1 4 

ความสามารถ
ในการคิด 

ใช้จินตนาการ
เชิงบวก ในการ
สร้างสรรค์สิ่ง
แปลกใหม่ และ
หรือประยุกต์
สร้างสิ่งใหม่ 
ได้อย่างมี
ประสิทธิภาพ 
ต่อตนเองและ
สังคม 

ใช้จินตนาการ
เชิงบวกในการ
สร้างสรรค์สิ่ง
แปลกใหม่ และ
หรือประยุกต์
สร้างสิ่งใหม่ได้
อย่างมี
ประสิทธิภาพ 
ต่อตนเองและ
สังคม 

ใช้จินตนาการ
เชิงบวกในการ
สร้างสรรค์สิ่ง
แปลกใหม่ และ
หรือประยุกต์
สร้างสิ่งใหม่ได้ 

ใช้จินตนาการ
เชิงบวกในการ
สร้างสรรค์สิ่ง
แปลกใหม่ และ
หรือประยุกต์
สร้างสิ่งใหม่ 
ไม่ได้ 

1 4 

รวมคะแนน 2 8 
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เกณฑ์การประเมินด้านสมรรถนะส าคัญของผู้เรียน (Competencies of learners) 
คะแนน ระดับคุณภาพ 
7 – 8 ดีมาก 
5 – 6 ดี 
3 – 4 พอใช้ 
0 – 2 ปรับปรุง 

เกณฑ์การผ่าน   ได้ระดับคุณภาพดีขึ้นไปถือว่าผ่าน 
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แบบประเมินตามจุดประสงค์การเรียนรู้ ด้านความรู้ (Knowledge) 
เลขที่ ชื่อ – สกุล ด้านความรู้(15) ผลการประเมิน ระดับ

คุณภาพ ความ
ถูกต้อง
(10) 

ความ
สะอาด 

(5) 

รวม 

(15) 
ผ่าน ไม่ผ่าน 

1  ๑๐ ๔ ๑๔ ✓ - ดีมาก 
2  ๑๐ ๔ ๑๔ ✓ - ดีมาก 
3  ๙ ๓ ๑๒ ✓ - ดี 
4  ๙ ๔ ๑๓ ✓ - ดีมาก 
5  ๙ ๔ ๑๓ ✓ - ดีมาก 
6  ๘ ๔ ๑๒ ✓ - ดี 
7  ๑๐ ๔ ๑๔ ✓ - ดีมาก 
8  ๙ ๓ ๑๒ ✓ - ดี 
9  ๙ ๔ ๑๓ ✓ - ดีมาก 
10  ๑๐ ๓ ๑๓ ✓ - ดีมาก 
11  ๙ ๔ ๑๓ ✓ - ดีมาก 
12  ๙ ๓ ๑๒ ✓ - ดี 
13  ๑๐ ๔ ๑๔ ✓ - ดีมาก 
14  ๙ ๔ ๑๓ ✓ - ดีมาก 
15  ๑๐ ๔ ๑๔ ✓ - ดีมาก 
16  ๑๐ ๔ ๑๔ ✓ - ดีมาก 
17  ๘ ๔ ๑๒ ✓ - ดี 
18  ๑๐ ๔ ๑๔ ✓ - ดีมาก 
19  ๙ ๔ ๑๓ ✓ - ดีมาก 
20  ๑๐ ๓ ๑๓ ✓ - ดีมาก 
21  ๘ ๔ ๑๒ ✓ - ดี 
22  ๑๐ ๔ ๑๔ ✓ - ดีมาก 
23  ๑๐ ๓ ๑๓ ✓ - ดีมาก 
24  ๙ ๓ ๑๒ ✓ - ดีมาก 
25  ๑๐ ๔ ๑๔ ✓ - ดีมาก 
26  ๑๐ ๔ ๑๔ ✓ - ดีมาก 
27  ๙ ๓ ๑๒ ✓ - ดี 
28  ๙ ๔ ๑๓ ✓ - ดีมาก 
29  ๙ ๔ ๑๓ ✓ - ดีมาก 
30  ๘ ๔ ๑๒ ✓ - ดี 
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เกณฑ์การประเมินด้านความรู้ (Knowledge) 

คะแนน ระดับคุณภาพ 
13 – 15 ดีมาก 
10 – 12 ดี 
6 – 9 พอใช้ 
0 – 5 ปรับปรุง 

เกณฑ์การผ่าน   ได้ระดับคุณภาพดีขึ้นไปถือว่าผ่าน 
 

 

     ลงชื่อ……………………………..ผู้ประเมิน 

                       (นางสาวกล้วยไม้ ศักดิ์ชาตรีชาญ) 
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แบบประเมินตามจุดประสงค์การเรียนรู้ ด้านทักษะกระบวนการ (Process/Skills) 

เลข
ที่ 

ชื่อ – สกุล ชิ้นงาน การเขียนอธิบายในรูปแบบที่ตนสนใจ 

ความถูกต้อง 

ตามรูปแบบ
การประพันธ์

เพลง
เบื้องต้น(๑) 

แต่งเพลง
ได้ถูกต้อง

ตาม 

ที่โจทย์
ก าหนด 

(๒) 

ความคิด
สร้างสรรค์ 

(๑) 

ความ
สะอาดเป็น
ระเบียบ 

(๑) 

รวม 
(๒๐) 

ระดับ
คุณภาพ 

4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1   

1  ✓ - - - ✓ - - - - ✓ - - - ✓ - - ๑๘ ดีมาก 

2  - ✓ - - - ✓ - - - ✓ - - - ✓ - - ๑๕ ดี 

3  - ✓ - - - ✓ - - ✓ - - - - ✓ - - ๑๖ ดี 

4  - ✓ - - - ✓ - - ✓ - - - - ✓ - - ๑๖ ดี 

5  ✓ - - - - ✓ - - ✓ - - - ✓  - - ๑๘ ดีมาก 

6  - ✓ - - - ✓ - - - ✓ - - - ✓ - - ๑๕ ดี 

7  - ✓ - - ✓ - - - - ✓ - - - ✓ - - ๑๖ ดี 

8  ✓ - - - - - - - ✓ - - - - ✓ - - ๑๗ ดี 

9  ✓ - - - ✓  - - ✓ - - - - ✓ - - ๑๙ ดีมาก 

10  - ✓ - - - ✓ - - ✓ - - - - ✓ - - ๑๖ ดี 

11  - ✓ - - - ✓ - - - ✓ - - - ✓ - - ๑๕ ดี 

12  ✓ - - - - ✓ - - ✓ - - - - ✓ - - ๑๗ ดี 

13  ✓ - - - - ✓ - - ✓ - - - - ✓ - - ๑๗ ดี 

14  ✓ - - - ✓ - - - ✓ - - - - ✓ - - ๑๙ ดีมาก 

15  ✓ - - - ✓ - - - ✓ - - - - ✓ - - ๑๗ ดี 

16  - - - - - ✓ - - ✓ - - - - ✓ - - ๑๖ ดี 

17  ✓  - - - ✓ - - ✓ - - - ✓ - - - ๑๘ ดีมาก 

18  - ✓ - - - ✓ - - ✓ - - - - - - - ๑๖ ดี 

19  ✓ - - - - ✓ - -  ✓ - - ✓ - - - ๑๗ ดี 

20  ✓ - - - - ✓ - - ✓ - - - ✓ - - - ๑๘ ดี 

21  - - - - - ✓ - - ✓ - - - - ✓ - - ๑๖ ดี 

22  ✓ - - - - ✓ - - - - - - ✓ - - - ๑๗ ดี 

23  ✓ - - - - ✓ - - ✓ - - - - - - - ๑๗ ดี 

24  ✓ - - - - ✓ - - ✓ - - - ✓ - - - ๑๘ ดีมาก 

25  ✓ - - - ✓ - - - - ✓ - - - ✓ - - ๑๘ ดีมาก 
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เลข
ที่ 

ชื่อ – สกุล ชิ้นงาน การเขียนอธิบายในรูปแบบที่ตนสนใจ 

ความถูกต้อง 

ตามรูปแบบ
การประพันธ์

เพลง
เบื้องต้น(๑) 

แต่งเพลง
ได้ถูกต้อง

ตาม 

ที่โจทย์
ก าหนด 

(๒) 

ความคิด
สร้างสรรค์ 

(๑) 

ความ
สะอาดเป็น
ระเบียบ 

(๑) 

รวม 
(๒๐) 

ระดับ
คุณภาพ 

4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1   

26  - ✓ - - - ✓ - - - ✓ - - - ✓ - - ๑๕ ดี 

27  - ✓ - - - ✓ - - ✓ - - - - ✓ - - ๑๖ ดี 

28  - ✓ - - - ✓ - - ✓ - - - - ✓ - - ๑๖ ดี 

29  ✓ - - - - ✓ - - ✓ - - - ✓  - - ๑๘ ดีมาก 

30  - ✓ - - - ✓ - - - ✓ - - - ✓ - - ๑๕ ดี 

 

เกณฑ์การประเมินด้านทักษะกระบวนการ (Process/Skills) 
คะแนน ระดับคุณภาพ 
18 – 20 ดีมาก 
14 – 17 ดี 
9 – 13 พอใช้ 
0 – 8 ปรับปรุง 
เกณฑ์การผ่าน   ได้ระดับคุณภาพดีขึ้นไปถือว่าผ่าน 

 
 

           

 ลงชื่อ……………………………..ผูป้ระเมิน 

                            (นางสาวกล้วยไม้ ศักดิ์ชาตรีชาญ) 
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แบบประเมินตามจุดประสงค์การเรียนรู้ ด้านคุณลักษณะอันพึงประสงค์ (Attribute) 
เลขที่ ชื่อ – สกุล ใฝ่เรียนรู้ 

(4) 
มุ่งม่ันในการ
ท างาน (4) 

รวม  
(8) 

ระดับ 
คุณภาพ 

1  ๔ ๓ ๗ ดีมาก 
2  ๔ ๔ ๘ ดีมาก 
3  ๓ ๓ ๖ ดี 
4  ๓ ๔ ๗ ดีมาก 
5  ๔ ๔ ๘ ดีมาก 
6  ๔ ๔ ๘ ดีมาก 
7  ๓ ๔ ๗ ดีมาก 
8  ๔ ๔ ๘ ดีมาก 
9  ๓ ๔ ๗ ดีมาก 
10  ๓ ๓ ๖ ดี 
11  ๓ ๓ ๖ ดี 
12  ๓ ๓ ๖ ดี 
13  ๔ ๔ ๘ ดีมาก 
14  ๓ ๓ ๖ ดี 
15  ๓ ๓ ๖ ดี 
16  ๓ ๔ ๗ ดีมาก 
17  ๓ ๓ ๖ ดี 
18  ๔ ๔ ๘ ดีมาก 
19  ๓ ๔ ๗ ดีมาก 
20  ๓ ๓ ๖ ดี 
21  ๔ ๔ ๘ ดีมาก 
22  ๔ ๔ ๘ ดีมาก 
23  ๔ ๔ ๘ ดีมาก 
24  ๔ ๔ ๘ ดีมาก 
25  ๔ ๓ ๗ ดีมาก 
26  ๔ ๔ ๘ ดีมาก 
27  ๓ ๓ ๖ ดี 
28  ๓ ๔ ๗ ดีมาก 
29  ๔ ๔ ๘ ดีมาก 
30  ๔ ๔ ๘ ดีมาก 
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เกณฑ์การประเมินด้านคุณลักษณะอันพึงประสงค์ (Attribute) 
คะแนน ระดับคุณภาพ 
7 – 8 ดีมาก 
5 – 6 ดี 
3 – 4 พอใช้ 
0 – 2 ปรับปรุง 

เกณฑ์การผ่าน   ได้ระดับคุณภาพดีขึ้นไปถือว่าผ่าน 
 

 
 

                  

  ลงชื่อ……………………………..ผูป้ระเมิน 

                              (นางสาวกล้วยไม้ ศักดิ์ชาตรีชาญ) 
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แบบประเมินตามจุดประสงค์การเรียนรู ้
ด้านสมรรถนะส าคัญของผู้เรียน (Competencies of learners) 

เลขที่ ชื่อ – สกุล ความสามารถ
ในการสื่อสาร 

(4) 

ความสามารถ 
ในการคิด 

(4) 

รวม  
(8) 

ระดับ 
คุณภาพ 

1  ๔ ๔ ๘ ดีมาก 
2  ๔ ๔ ๘ ดีมาก 
3  ๓ ๔ ๗ ดีมาก 
4  ๔ ๔ ๘ ดีมาก 
5  ๔ ๔ ๘ ดีมาก 
6  ๔ ๔ ๘ ดีมาก 
7  ๓ ๔ ๗ ดีมาก 
8  ๔ ๔ ๘ ดีมาก 
9  ๓ ๔ ๗ ดีมาก 
10  ๓ ๓ ๖ ดี 
11  ๓ ๓ ๖ ดี 
12  ๓ ๔ ๗ ดีมาก 
13  ๔ ๔ ๘ ดีมาก 
14  ๔ ๔ ๘ ดีมาก 
15  ๓ ๓ ๖ ดี 
16  ๓ ๓ ๖ ดี 
17  ๓ ๔ ๗ ดีมาก 
18  ๔ ๔ ๘ ดีมาก 
19  ๔ ๔ ๘ ดีมาก 
20  ๔ ๔ ๘ ดีมาก 
21  ๔ ๔ ๘ ดีมาก 
22  ๔ ๔ ๘ ดีมาก 
23  ๔ ๔ ๘ ดีมาก 
24  ๔ ๔ ๘ ดีมาก 
25  ๔ ๔ ๘ ดีมาก 
26  ๔ ๔ ๘ ดีมาก 
27  ๓ ๔ ๗ ดีมาก 
28  ๔ ๔ ๘ ดีมาก 
29  ๔ ๔ ๘ ดีมาก 
30  ๔ ๔ ๘ ดีมาก 
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เกณฑ์การประเมินด้านด้านสมรรถนะส าคัญของผู้เรียน (Competencies of learners) 

คะแนน ระดับคุณภาพ 
7 – 8 ดีมาก 
5 – 6 ดี 
3 – 4 พอใช้ 
0 – 2 ปรับปรุง 

เกณฑ์การผ่าน   ได้ระดับคุณภาพดีขึ้นไปถือว่าผ่าน 
 

 
 

    ลงชื่อ…………………………………….ผู้ประเมิน 

                        (นางสาวกล้วยไม้ ศักดิ์ชาตรีชาญ) 
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ผลงานนักเรียน ใบงาน เรื่อง องค์ประกอบพื้นฐานการเขียนโน้ตดนตรีสากล 
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ผลงานนักเรียน ใบงาน เรื่อง องค์ประกอบพื้นฐานการเขียนโน้ตดนตรีสากล 
 

 



 

 -31- 

ผลงานนักเรียน ใบงาน เรื่อง องค์ประกอบพื้นฐานการเขียนโน้ตดนตรีสากล 
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ผลงานนักเรียน ใบงาน เรื่อง องค์ประกอบพื้นฐานการเขียนโน้ตดนตรีสากล 
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ชิ้นงานสร้างสรรค์ประพันธ์บทเพลง 
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ชิ้นงานสร้างสรรค์ประพันธ์บทเพลง 
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ชิ้นงานสร้างสรรค์ประพันธ์บทเพลง 
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ชิ้นงานสร้างสรรค์ประพันธ์บทเพลง 
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ชิ้นงานสร้างสรรค์ประพันธ์บทเพลง 
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ชิ้นงานสร้างสรรค์ประพันธ์บทเพลง 
 

 
 

 


